

我省学科类培训机构年底统一转为非营利性

本报讯(记者 余蓉 黄京)湖南省教育厅、省民政厅、省市场监管局日前联合下发《湖南省义务教育阶段学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构工作方案》的通知,要求到今年12月31日,全省实现所有学科类培训机构统一登记为非营利性机构。校外培训机构需在11月16日前向审批机关提出申请。

通知要求,要逐步解决学科类培训机构过多过滥问题,积极引导学科类培训机构规范发展、转型发展。校外培训机构需在11月16日前向审批机关提出转为非营利性机构或停止开展义务教育阶段学科类培训的申

请。逾期未提出申请,又不主动停止义务教育阶段学科类培训活动的机构,由审批机关责令其停止培训,并依法予以行政处罚,直至吊销办学许可证。现有培训机构在完成非营利性机构登记前,应暂停招生及收费行为。

现有营利性学科类校外培训机构申请继续面向义务教育阶段学生开展学科类培训的,需向审批机关提出申请转为非营利性机构,并换发新的办学许可证,并明确“义务教育阶段学科类培训”内容。

现有非营利性学科类校外培训机构,继续面向义务教育阶段学生开

展学科类培训的,无需重新履行非营利性机构登记手续,到民政部门补充签署事先告知书和捐资承诺书,并修改章程、完善管理制度,依法依规继续开展培训活动。

现有学科类校外培训机构转为非学科类或高中阶段学科类培训机构的,校外培训机构首先向审批机关提出不再面向义务教育阶段学生开展学科类培训,申请变更办学内容并换发办学许可证。

通知要求,各地教育、民政、市场监管部门要高度重视,按照工作目标,建立工作机制,压实工作责任,理顺工作流程,加强统筹协调,确保如期完成各项任务。

教育部印发《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》决策部署,指导各地加强学科类校外培训项目鉴别工作,督促加快完善制度和建立专家队伍,提高工作的科学性和规范性,教育部日前印发了《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》(以下简称《指南》)。

从四个方面明确依据

《指南》明确了鉴别依据,即要从培训目的、培训内容、培训方式、评价方式等维度,对培训项目进行综合考量,如符合以下特征,即判定为学科类培训。一是培训目的以学科知识与技能培训为导向,主要为提升学科学习成绩服务。二是培训内容主要涉及道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语(英语、日语、俄语)、物理、化学、生物等学科学习内容。三是培训方式重在进行学科知识讲解、听说读写算等学科能力训练,以预习、授课和巩固练习等为主要过程,以教师(包括虚拟者、人工智能等)讲授示范、互动等为主要形式。四是结果评价侧重甄别与选拔,以学生学习成绩、考试结果等作为主要评价依据。

从三个方面完善制度

《指南》强调完善相关制度建设。一是建立分级指导机制。省级教育行政部门负责本地统筹,当地出现鉴别偏差或困难时,上级教育行政部门要及时指导和纠正。当出现较大争议或难以鉴别时,下级教育行政部门应提请上级教育行政部门进行研究裁决。根据工作需要,教育行政部门可协助非学科类培训主管部门,提供有关项目分类鉴别意见,并对“学科类”鉴别有最终决定权。二是建立专家鉴别制度。各地要组建专家组或委托专业机构,对无法直接判断的培训项目进行综合研判,得出鉴别意见。鉴别专家组应包括相关学科、课程、教学等方面专家,且相关人员及其直系亲属未在培训机构中任职或兼职、属于非利益相关方。三是强化机构行业自律。培训机构要进行自我研判、自评自查,规范开展培训活动,不得出现名不符实的情况,不得隐形变异违规开展学科类培训活动。

下一步,教育部将指导各地抓好落实,从严把关,进一步压减和规范学科类培训,确保“双减”工作取得实效。

据教育部官网

2021年12月1日是第34个“世界艾滋病日”。为推进“十四五”时期学校预防艾滋病教育工作的开展,教育部办公厅近日印发《关于做好2021年“世界艾滋病日”宣传教育活动的通知》,部署各地和高校开展宣传教育活动。

《通知》明确,2021年全国教育系统“世界艾滋病日”宣传教育活动的总体要求是牢固树立健康第一的教育理念,深化新时代学校卫生与健康教育,培养青年学生“自身健康第一责任人”意识,与抓好新冠肺炎疫情常态化防控相结合,创新宣传教育方式,提升防艾知识知晓率,避免和最大限度减少易感染艾滋病危险行为的发生。坚持多部门协同合作,落实早检测、早诊断、早援助、早治疗,维护青年学生身心健康。

《通知》就宣传教育活动作出部署。一要发布核心信息,开展主题活动。全国学校预防艾滋病专家组发布青年学生预防艾滋病教育核心信息,开发青年学生预防艾滋病教育培训大纲,规范宣传教育理念与内容,提高学生生活技能和“自身健康第一责任人”意识。二要创新教育手段,促进安全行为。各地教育行政部门和高校要利用现有艾滋病宣教素材,坚持课堂为健康教育的主阵地,充分利用各类媒体开展形式多样的教育干预活动。鼓励高校通过多种文艺创作形式,开展抗艾防艾形象化、沉浸式教育。三要用好宣教素材,统筹推进宣传。要利用中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心的公众号和健康教育资源库、人民卫生出版社·卫士等现有艾滋病宣教素材开展主题活动。四要加强多方协同,强化责任落实。各地教育行政部门和高校要狠抓重点环节,强化教育行政、卫生健康、疾病预防控制等部门与学校的协同合作。五要健全工作机制,保障防艾成效。成立校领导牵头,学工、宣传、教务等组成的学校预防艾滋病教育工作小组,动员和支持高校社团、青年志愿者、企业、基金会等社会力量开展公益活动。

据教育部官网

3至11岁人群新冠疫苗接种超8400万人



记者11月13日从国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,目前我国3至11岁人群新冠病毒疫苗已接种8439.5万人,疫苗加强免疫已接种4944万人,我国将力争12月底完成3至11岁无禁忌人群的全程接种工作。

新华社记者 任超 摄

(上接01版)

2018年,是浏阳市第十中学恢复普通高中办学元年,学校底子薄、基础弱,各学科均有专业师资缺口,急需“输血”。在校长肖敏的极力争取之下,长沙市教育局于2019年在该校设立名师农村工作站,物理与历史两个学科的名师正式驻站入校。

“当时我们物理学科的多数教师刚从大学毕业,有的甚至从未真正站上过讲台,是驻站名师的扎实引领,才让学科综合评价逐年提升,跻身浏阳同类学校前列。”学校教务主任张智说。

工作站成立的第一年,便开展了6次专家讲座、3次同课异构教研活动以及3次校外培训。值得一提的是,站长汤新文与导师胡军哲还多次进行示范课,通过“以教引教,以教促教,以授课推动授课,教学结合”,推进学员教学行为,促使学员专业发展。

“我终于体会到,加入名师农村工作站不只是提高自己的教学水平和教研能力,更是因为对浏阳这片土地的热爱,成为扎根乡村的好教师,让每个乡村孩子重拾文化自信、自尊,接受公平、有质量的教育。”学校青年教师易强感慨道。

值得一提的是,所有名师农村工作站的设立皆是瞄准最直接、最关心、最现实的问题,因地制宜、按需设站,让农村学校“吃点菜”,把工作做到点子上、作用发挥到关键处。

“为什么选择数学和英语名师?因为这两门课都是基础学科,也一直是农村高中学生‘拉后腿’的科目,我校英语平均分与同类学校有10分以上的差距。”浏阳市第四中学校长徐朝晖道出了学科选择背后的原因。

根据学校学科建设需要,站长彭建伦与导师唐亮会在每学期初到校与站内成员碰头,了解学校具体需求,再对症“下菜单”。同时,还会根据学员教学现状为他们选择专业书籍,并组织读书活动。

“去年设站之初,我曾怀疑过这个工作站会不会只搞搞形式,但首月便开展了一系列高效务实、丰富多彩的活动,让我特别庆幸自己能成为工作站的一员。”学校英语教师姜更奇说。

名师学员共同成长

名师农村工作站实施5年来,不仅成为各级优秀教师、骨干教师尤其是农村教师专业发展的孵化器,更实现了站长、名师、学员及设站学校的综合协同发展。

“驻站这些年来,不仅让我的专长在农村学校这方天地得以实践,也让我在赛课、论文课题写作上有了不小的提升。”莲花实验中学的驻站数学名师刘毅说,只有自我不断发展、进步,才能履行好培养农村骨干教师的职责。

驻站后,刘毅有机会去到了南开大学,参加长沙市特级教师卓越人生高端研修班,区别于以往的个人业务提升学习,此次研修班是从国家教育形势到如何进行团队引领的多维度学习,让她的视野更加开拓。

驻站一年来,作为湖南省地质中学语文正高级教师的刘敏还两次带领本校教研组,来到莲花实验中学进行集体备课、教研交流等活动,浓厚的教研氛围让两校互学互鉴,并能针对各自主情调整提升。

“未来,名师农村工作站将继续立足于乡村学校和教学一线,不断提高自身素质,不断探索和勇于创新,充分发挥名师的教学示范引领作用,不断加强城乡教师的交流沟通,为农村地区教师送去教育新理念、新知识和新方法,为推动城乡教师队伍建设均衡发展不懈努力。”长沙市教育局党委委员、副局长邓芸说。

教育部部署“世界艾滋病日”宣传教育活动